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Moarte şi viaţă

L In fata morţii
Moartea! Stranie şi neînţeleasă 

prezenţă. Absurdă negaţie a vieţii, a 
vieţii care gâlgâie în fibrele pămân
tului, a vieţii care se sbuciumă sub 
tâmpla de azur a omenirii. Câţi îşi 
acordă răgazul, în vâltorile vieţii, să 
se mai gândească la moarte? Acel 
înfiorător «memento mori» s’a pier
dut de mult, ca o amintire, prin hru
bele istoriei: omenirea vrea să tră
iască, să guste viaţa în toată splen
doarea ei, fără să planeze peste pe- 
isagiul înflorit al ei umbra perma
nentă a tristeţilor morţii. E adevărat: 
ea va veni cândva, căci e o regreta
bilă fatalitate a ex;stenţii umane, dar 
până atunci să fim robi ai vieţii, să-i 
sorbim toate frumuseţile şi toate de
şertăciunile, să golim paharul până în 
fund. Da: să-şi usuce vlaga din trup 
cu necontenita amintire a morţii, des- 
nădăjduiţii vieţii, cei ce nu-şi mai gă
sesc nici un rost în lume, umbrele 
pământului. Dar cei în cari credinţa 
încă nu s’a stins, ce ar avea de îm
părţit cu moaitea? O! e atât de tul
burător să te gândeşti sau să vorbeşti 
de prezenţa ei. Ea stinge toate bu
curiile, desvăluie amărăciunea tuturor 
deşertăciunilor, transformă viaţa în- 
tr’un cimitir de regrete, o îmbracă în 
haina cernită a austerităţii. Dar viaţa 
ne întinde cupa vrăjită a plăcerilor 
terestre: să ne îmbătăm de feeriile ei. 
Ce interesează că după aceea vom 
muri ?...

Şi totuşi moartea e mai mult 
decât un vis metafizic, gâtuit în tăi
nuitele unghere ale sufletului, e mai 
mult, decât o fantomă care rătăceşte, 
fără putere, la periferiile vieţii: e o 
prezenţă cu sensuri adânci, o prezenţă 
neînduplecată, pe care n’o poţi alunga 
prin nici un artificiu de calcul. Ceice 
cred că s’au eliberat de obsesia ei 
prin trăirea frenetică a vieţii obişnuite, 
în realitate trăesc în moarte: ei nu 
gustă viaţa, ci moartea. Numai că 
le lipseşte conştiinţa acestui fapt. E 
paradoxal, dar acesta este adevărul: 
pasionaţii vieţii sunt robi ai morţii, 
fără s’o ştie. Cum? Foarte sm plu: 
n'a fost definită viaţa — viaţa aceasta 
a trupului — ca o permanentă defen
sivă şi retragere în faţa morţii ? Moar
tea e legea generală a universului: 
anorganicul copleşeşte organicul. Viaţa 
e excepţia care creşte sub tutela ace
stei legi. E lumina tremurândă care se 
pierde în bezna nopţii, lumina care 
pâlpâie agonic în nesfârşirile firii. 
Moartea apasă asupra vieţii ca o fa
talitate, căreia nu îi scapă nimic. Ne 
naştern cu lanţurile ei apăsătoare: ce 
interesează dacă aceste lanţuri sunt 
mai largi, încât ne dau iluzia liber
tăţii sau sunt mai grele încât ne stri
vesc sub greutatea lor. Ele există.

In acest sens, totuşi viaţa încă 
nu este moarte: trăeşte sub apăsarea 
morţii, creşte din mâlurile ei de în-

tunerec, dar ea e lumină. O licărire 
fără sens şi fără orizont. Ea îşi este 
singurul sens, singurul orizont: sensul 
ei este să lupte cu moartea, să existe 
cât mai mult şi cât mai intens posi
bil. Dorurile glăsuesc despre acci- 
denţa morţii şi despre veşnicia vieţii ; 
realitatea ne pune în faţă permanenţa 
morţii şi accidenţa vieţii. S’o trăim 
aşa cum este şi cât este, cu conştiinţa 
măreţiei, dar şi a nimicniciei e;

...U n  popas la umbra amară a 
unei nimicnicii care-şi este sieşi scop, 
adecă e fără sens. Şi totuşi întrebă
rile n’au încetat. Să facem un pas 
mai departe: a trăi viaţa cu ultima 
intensitate, viaţa obişnuit-omenească, 
este tot una cu a trăi, a fi viu? Nu. 
Cine nu simte deşertăciunea plăcerilor 
ce ne robesc, cine nu gustă în amă
girile vieţii toată înfiorarea neantului ?
Par’că te adânceşti în nefiinţă, nu pă
şe ş ti  s p re  p lin ă ta te a  ex is te n ţii . F ie c a re
plăcere este un tribut dat morţii. Gu
stul ei, e gustul nimicului; gustul 
vieţii, e gustul deşertăciunii. Când 
n’ai cu ce-ţi umplea viaţa, trebue s’o 
umpli cu ceva, ca să zici că trăeşti: 
dar celce-şi umple viaţa cu plăceri, o 
umple în realitate cu neant. E o viaţă 
copleşită de nimicnicie, plină de ar
vuna morţii. O astfel de viaţă este 
moarte: te simţi gol, fără substanţă, 
ca un copac scorburos, lipsit de mă
duvă. Mai de vreme sau mai târziu, 
e desamăgire. De aceea am zis: pa
sionaţii vieţii, ceice cred că au uitat 
de moarte, sunt robi ai morţii. Cu 
cât trăesc mai intens viaţa, cu atât 
se adâncesc mai mult în umbra morţii.

Acestea ar părea simple jonglerii 
de cuvinte, bune pentru obsedanţii 
nefiinţei, dacă moartea n’ar fi devenit 
o realitate tragică a acestui veac. 
Peste sufletele noastre moartea îşi 
fâlfâie aripile negre de întunerec şi 
îngheţ. Ea tinde să devie o mai apă 
sătoare permanenţă decât viaţa. Poate 
că până acum am trăit încadraţi în 
micimea vieţii obişnuite, ne am an
grenat în tehnica normală a trăirii, cu 
impresia că aşa se vor scurge anii, 
liniştiţi, domoli, fără sguduiri, în ru
meguşul plăcerilor burgheze. Istoria 
n’a fost de aceeaş părere. Ea ne pune 
dintr’odată în faţa morţii, fără mena
jamente: violent şi implacabil. Căci, 
să recunoaştem, trăim sub imperiul 
morţii: pe cărările de sânge ale pă
mântului cad florile vieţii ofilite, ca 
frunzele toamnei sub vijelii de crivăţ. 
Te înnăbuşe regretul după comodi
tatea vieţii de altădată? Regretele 
n’au nici un sens, n’au nici un preţ; 
ele sunt pentru cei slabi, pentru cei 
învinşi fără luptă. Moartea e o pre
zenţă: trebue să o accepţi, s’o pri
veşti în faţă, s’o pipăi şi să te con
vingi că într’adevăr există. Adevărat: 
— pentru sclavii deşertăciunilor te

restre, e îngrozitor — până la dispe
rare — să simtă dintr’odată, fără de 
veste, degetele reci ale morţii pe 
umăr; e cutremurător, până la distru
gere, ca pe cărările vieţii să se întâl
nească, fără voie, cu un prieten atât 
de neplăcut. Viaţa! Viaţa aceasta plină 
de sbucium şi de putere, dar împo
dobită cu focurile de artificiu ale atâ
tor plăceri... Cum ai vrea să-i sorbi 
toate «bucuriile», toate amăgirile, 
toate «splendoriile»! Nimicurile, de
şertăciunile, iluziile ne-au înlănţuit su
fletul pipernicit şi slab de statura unei 
vieţi cât o buturugă, care merită, dacă 
nu dispreţ, în orice caz milă. Şi pe 
seama acestei vieţi facem literatură 
agonisantă. Zadarnic: moartea devine 
cea mai răscolitoare prezenţă a ace
stor vremi. Nu mai e o problemă, ci 
o realitate. Şi nu o realitate de care 
putem face abstracţie, deşi trăim în 
ea, ci o realitate vie, tulburătoare. 
Trebue s’o băgăm în seamă, trebue 
să-i simţim camaraderia. Viaţa se fră
mântă sub ocrotirea ei de întunerec, 
e dominată de prevestirile ei. Incon
testabil: ea tinde să devină unica ipo
Vţză vafaOiia « vremii, tjtiu
fi sigur de ziua de mâine? Cine îşi 
mai făureşte planuri de fericire în 
viitor? Rămâne însă fiecăruia liber
tatea alegerii: ce sens să dai morţii ? — 
Te îngrozeşte perspectiva aceasta, 
vrei să înlături amintirea ei, să îm
brăţişezi cu mai multă ardoare viaţa? 
Nu te amăgi: vei m uri— şi vei muri 
cu ochii holbaţi de groază, cu mâinile 
încleştate pe bunurile neputincioase 
ale pământului, fără noimă, fără sens. 
N’am putut niciodată înţelege pe cei 
ce în faţa morţii sunt numai trup 
golit de suflet: aceştia mor în vije
liile istoriei, ca animalele la abator.

Moartea pentru ei e cea mai absurdă 
lege a firii. Viaţa lor e ca un gândac 
slăbănog strivit de tăvălugul vremii. 
Viaţa aceasta este moarte; iar moar
tea ei este disperare. E posibil? — 
Din adâncuri, nu ştiu ce tainice ecouri 
răspund: nu. Trebue să existe o viaţă 
care nu e moarte şi o moarte care nu-i 
disperare; trebue să existe o viaţă 
care nu creşte din mâlul de întunerec 
al morţii, nu se încovoaie sub apă
sarea ei, nu se pierde în sânurile ne
putinţei, o viaţă care a biruit moar
tea şi a convertit disperarea în lu
mină. Spre zările acelei vieţi ne că
lătorim dorurile: aici moartea este o 
tablă la încrucişare de drumuri, care 
indică potecile ce duc la viaţă şi că
rările care coboară spre harurile ne- 
fiinţii. E un prilej de a alege între 
viaţă-moarte viaţă-viaţă... Să zăbovim 
dar Ia încrucişarea aceasta de drumuri...

Diacon Nicolae Mladin

Nr. 6143/1941

C h  v /u la i  a
cătră preacucernicii protopopi şi cu
cernicii preoţi din Arhiepiscopia orto
doxă română de Alba-Iulia şi Sibiu

întrucât o seamă de preoţi nu au 
răspuns la ordinul nostru Circular, 
cu Nr. 4281 dela 27 Martie a. c., 
care s’a trimis fiecărui oficiu parohial, 
prin aceasta sunt poftiţi a răspunde 
în decurs de 48 ore dela primirea Te
legrafului Român, la acel ordin.

Si bi u ,  6  Mai 1941.
Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 6277-1941, Plen.

Circulară
cătră Onoraţii membrii clerici şi mireni, ordinari şi extraordinari 
ai adunării protopresbiterale electorale din protopopiatul Mercurea.

In temeiul delegaţiei primite la 2 Mai a. c., cu Nr. 6277 Plen. din 
partea Prea Veneratului Consiliu al Arhiepiscopiei ortodoxe române de 
Alba Iulia şi Sibiu pentru efectuarea alegerii de protopop în protopopiatul 
Mercurea, şi în înţelesul dispoziţiilor paragrafilor Nr. 14, 15 şi 16 din Re
gulamentul pentru procedura la alegerea de protopresbiter, prin aceasta 
convoc pe ziua de Sâmbătă, 31 Mai a. c . ora 10*30 Consiliul protopres- 
biteral la şedinţă în locul central Mercurea, în localul şcoalei primare con
fesionale, pentru examinarea cererilor concursuale şi pentru stabilirea listei 
de candidare.

Convoc totodată pe aceeaş zi, Sâmbătă 31 Mai a. c., ora 11, în 
acelaş local, onorata adunare protopresbiterală electorală.

înainte de alegere în biserica ort.-rom. din Mercurea se va* sluji la 
ora 9 a. m., sf. Liturghie, împreunată cu invocarea Duhului Sfânt, la care 
sunt invitaţi să ia parte toţi On. membri ai adunării protopresbiterale.

După terminarea dumnezeeştilor slujbe la ora 11 a. m., se va des
chide şedinţa adunării electorale în localul şcoalei primare confesionale ort.- 
rom. din Mercurea.

S i b i u ,  la 9 Mai 1941.
ss. Arhim. Véniamin Ni stor

comisar consistorial.
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La mormântul lui Ion C. Brătianu
Jumătate de veac s’a împlinit, dela 

trecerea Ia cele veşnice, a ctitorului Ro
mâniei moderne: Ion C. B rătianu. Drept 
închinare memoriei saie, s’a făcut, in Du
mineca din 4 Mai 1941, un pios pelerinaj 
ia sfânta biserică dela Fiorica, unde se află 
criptele lui Ion C. Brătianu şi Ion I. C. 
Brătianu.

Cu toată vremea ploioasă, s’a adunat 
totuş un mare număr de pelerini în jurul 
mormântului, atât săteni, cât şi personali
tăţi marcante ale vieţii politice şi cultu
rale din ţară, aducând cu toţii prinos de 
recunoştinţă şi omagii Celui ce a pregătit 
drumul României libere.

Pelerinii au mers mai întâi la biseri
cuţa de lemn a lui Horea, transportată, în 
1907 din Albac la Fiorica, prin râvna lui 
Ion I. C- Brătianu. Slujba de sfinţire a bi- 
sericuţii albăcene s’a săvârşit acum de P. 
Sf. Arhiereu Emilian Antal înconjurat de 
un sobor de preoţi. Au asistat: II. PP. SS. 
mitropoliţi Nicolae al Ardealului şi Tit Si- 
medrea ai Bucovinei, precum şi PP. SS. 
episcopi Dionizie al Argeşului şi Nicolae 
al Orăzii.

I. P. S. mitropolit Nicolae a rostit, la 
acest prilej, următoarele i

Prea cinstiţi şi iubiţi credincioşi,
Prin rugăciunile înălţate azi cătră 

Tatăl ceresc s’a coborât în acest vechiu 
şi venerabil locaş puterea sfinţitoare a 
Duhului Sfânt, redându-l iarăşi menirii 
lui de-a sluji în el Domnului şi de a se 
aduce jertfa cea fără de sânge spre mân
tuirea sufletelor şi spre buna sporire a 
neamului românesc.

Bisericuţa aceasta a fost ridicată ta 
început din osârdia curată a credincio
şilor din Albac şi după prima ei sfin
ţire a servit trebuinţelor lor religioase, 
ca loc de comunicare cu Dumnezeul a 
toată puterea şi mângâierea în mijlocul 
asprei şi amarei lor vieţi sub stăpânirea 
nem iloasă  a străinilor. In această bise
ricuţă a fost botezat Horea, eroul mar
tir care avea să adune în sufletul lui 
toată durerea unui neam robit şi toată 
dorinţa după eliberare; înaintea alta
rului ei, între feţele suple şi chinuite 
ale Moţilor din sat, cari aşteptau dela 
Dumnezeu ziua mântuirii, s’a lămurii 
deodată cu înaintarea în vrâstă, misiu
nea sa cu tot caracterul ei inevitabil. In 
ea a învăţat, din jertfa repetată a Fiului 
lui Dumnezeu, că fără de jertfă nu se 
poate face nimic serios pentru scăparea 
semenilor din suferinţă, gând care pu
nând stăpânire în încordarea tăcută a 
fiinţii sale i a copt marea hotărâre de 
a-şi arunca şi el în cumpănă viaţa într’o 
supremă încercare de scăpare a neamului.

Mai târziu locaşul acesta plin de 
dogoarea amintirilor şi a râurilor calde 
ale cucerniciei multor generaţii, a deve
nit neîncăpător pentru mulţimea credin
cioşilor din Albac şi a trebuit să se zi
dească altul. $i atunci această bisericuţă, 
cu toată credinţa ce o reprezintă s‘a pre
făcut în simbol mult grăitor pentru nea
mul românesc şi a plecat la loc văzut 
pentru toată suflarea.

*De aceea ostenit’ acum 
De multe rele câte-au fost, 
Bătrână le-ai pornit la drum  
Să-ţi dee fraţii adăpost...»

(Go ga)
Fiul lui Ion C. Brătianu a luat-o în 

braţe şi a aşezat-o în acest loc de ilu
minare a conştiinţa neamului săvârşind 
acest lucru în 1907 ca un gest profetic 
pe linia misiunii sale de pregătitor şi 
înfăptuitor al României mari întru de
săvârşirea operei părintelui său.

Fapta lui are o înaltă semnificaţie 
simbolică. El voia, în fiinţa acestei bise
ricuţe, s’aducă tot Ardealul între ho
tarele unei Românii libere şi se gân
dea să altoiască în sufletul românesc 
toată concentrarea de voinţă, de jertfă şi 
de credinţă puse în slujba idealului de 
desrobire, pentruca să potenţeze ia gra
dul suprem năzuinţa lui după înfăptui
rea idealului naţional.

Ionel Brătianu voia să arate prin 
fapta sa tuturor Românilor, că idealul 
desrobirii şi unirii lor nu se va putea 
realiza decât prin jertfă, printr’o grea 
jertfă, asemenea aceleia a lui Horia şi 
să-i pregătească pentru ea. La un timp 
oarecare după aceea, în răsboiul de în
tregire întreg neamul românesc, în frunte 
cu viteaza lui armată, a arătat că a fost 
în stare să aducă jertfa cerută.

Azi s’a sfinţii din nou această bi
sericuţă în care s’a născut duhul de 
luptă şi de jertfă a iui Horia, această 
bisericuţă-simbol. Facă Domnul ca deo
dată cu puterea Duhului sfânt, coborâtă 
din nou în ea. să se fi coborât şi acea 
realitate de taină care să insufle celor 
vor întră în ea acelaş duh de jertfă pen
tru refacerea hotarelor ştirbite, care l-a 
insuflat pe Horia. împlinească şi mai 
departe acest sfânt locaş funcţiunea de 
simbol, de izvor central de putere pen
tru tot cuprinsul românesc, de prevesti
tor al zilelor de libertate definitivă, pen
tru toţi Românii. Duhul lui Horia şi al 
Brătienilor, tatăl şi fiul, să străjuiască la 
destinul neamului.

Deschide Doamne ochii întregului 
neam al meu să vadă puterea jertfei, să 
vadă binecuvântarea pe care o cobori 
totdeauna peste un sacrificiu curat, să 
înţeleagă că numai prin ea se câştigă 
mântuirea sufletului şi înălţarea în duh 
şi putere a neamului. Să mai înţeleagă 
că drumul spre jertfă nu poate fi aflat 
decât prin credinţa în Dumnezeu, prin 
adunarea cucernică în faţa altarului Tău, 
sub razele de lumină cerească din bise
ricile Tale. Fă ca această bisericuţă să 
fie căutată cu sârguinţă, să trăiască în 
ea acelaş duh de credinţă aducătoare de 
putere care a trăit în ea şi când se afla 
pe dealurile Albacului. Amin. —

*
Clerul şl m ulţim ea a  porn it ap o i la

biserica în care sânt criptele marilor dis
păruţi. Aici a urmat slujba de pomenire, 
Ia sfârşitul căreia a început şirul cuvântă
rilor de comemorare.

întâi a cuvântat înalt Prea Sfinţitul 
mitropolit Nicolae al Ardealului, spunând 
următoarele:

Cucernică Asistenţă, — Ne-am în
trunit să daruim un moment de recule
gere sufletească amintirii marelui Ion C. 
B rătianu , dela a cărui repausare întru 
Domnul se împlinesc 50 de ani. Ne 
cheamă la această datorie puternica lui 
personalitate şi meritele covârşitoare pen
tru închegarea unei Românii unite şi tari, 
dar ne mână şi greutatea zilelor ce trăim. 
Când apăsarea vremurilor e atât de 
aspră, când orizontul întunecat pare o 
continuă ameninţare pentru orice nădejde, 
când, tocmai de aceea, se cere o deosebită 
bărbăţie şi sforţări extraordinare pentru 
a răsb\ earâşi la lumină, e de mare tre
buinţă să ne adunăm, la izvoarele întă
ritoare ale pildelor trecutului, ca să sor
bim din ele putere, curaj şi capacitate de 
strădanie neobosită până la realizarea 
idealurilor noastre naţionale.

Iar pilda vieţii şi activităţii lui Ion 
C. Brătianu este cum nu se poate mai 
potrivită pentru a ne grăi nouă celor de 
azi despre datoriile noastre şi despre 
ceeace putem înfăptui, dacă vom pune tot 
atâta iubire înfocată de neam, tot atâta 
tenacitate şi seriozitate în lucrarea noa
stră, câtă a pus el.

Ion C. Brătianu face parte ca frun
taş din acea pleiadă providenţială de 
bărbaţi ai neamului românesc, cari cu o 
minunată destoinicie şi cu o nestrămutată 
urmărire a unor ţinte clar formulate, 
au condus acest neam vreme de o jumă
tate de secol — într’un timp de răspântie, 
într’un timp decisiv pentru soarta popoa
relor — dela o stare de robie, de des- 
m,embrace şi de umilinţă sub raportul 
politic până la forma de existenţă a unui 
stat unit, liber, respectat în afară şi ca
pabil să-şi întindă la nplinirea vremii“

hotarele în jurul tuturor Românilor ce 
gemeau sub jugul străin.

Răsărit într’un veac ce se desmorţea 
sub razele ideii de libertate, Ion C. Bră
tianu a ştiut să o pună pe aceasta în 
slujba idealului de eliberare naţională şi 
să capteze starea generoasă de spirit pe 
care o asemenea idee a, creat-o în con
ştiinţa Europei, în favorul străduinţelor 
unui neam însetat de a scăpa de sub 
tirania prea îndelungată a unor stăpâ
niri cari îi înăbuşeau înflorirea puterilor 
de viaţă şi îl opreau să se înalţe la ro
stul ce î l - a  hărăzit Dumnezeu şi lui pe 
acest pământ.

Mişcarea revoluţionară dela 1848, 
desbaterile atât de patriotice ale divanului 
ad hoc din 1857, cu hotărârile lui de 
unire a Moldovei şi Munteniei într’un 
singur stat autonom, străduinţele ulteri
oare de consolidare a tânărului stat ro
mân prin aducerea Domnitorului Carol 
1, prin dobândirea independenţii în ră
sboiul dela 1877 şi prin proclamarea Re
gatului — ca şi toate reformele şi acţi 
unile de înoire socială şi de întărire eco
nomică şi politică, — îl au pe Ion C. Bră
tianu ca pe cel mai de seamă protagonist.

Consolidarea şi organizarea rapidă 
a acestui stat, sub impulsul unei vigu
roase gâlgăiri de viaţă şi de mândră 
conştiinţă naţională, se-face in bună parte 
sub cârma dibace şi patriotică a lui Ion 
C. Brătianu. Niciodată nu s’a simţit 
circulând în cuprinsul sufletului româ
nesc atâta optimism şi atâta încredere în 
viitor, ca într’un adevărat organism tinăr, 
căruia totul îi stă deschis şi îi este posibil.

Prin activitatea lui Iun C. Brătianu 
şi a prietenilor săi, sub sceptul sobru şi 
înţelept al Regelui Carol 1, s’a pus te
melia solidă a înfăptuirii visului nostru 
celui mai scump, unirea tuturor Româ
nilor între graniţele aceluiaş stat liber, 
unire anticipată simbolic de gestul adu
cerii bisericii lui Horia la Fiorica, prin  
marele fiu şi realizator deplin al testa
mentului lui Ion C. Brătianu. Fapta de 
epopee a românismului din 1916—1918 

\ n ’a fost decât concretizarea şi încoronarea 
unei tenziuni care şi-a precizat domnia 
atotstăpânitoare în sufletul românesc şi în 
politica statului român, în epoca ce a în
ceput cu anul 1848.

Astăzi vedem o parte din clădirea, 
ridicată pe temelia pusă de Ion C. Bră
tianu, ştirbită. De aceea cu atât mai 
grăitoare ne este pilda lui. Nouă ne este 
dat nu numai să-i admirăm munca, ci 
să i-o şi imităm pentru a reînfâptiă în 
integralitatea lui idealul naţional urmă
rit de el.

Piedecile nu sunt azi atât de mari 
ca cele ce-i stăteau lui împotrivă. E l şi 
generaţia lui aveau să creeze aproape 
totul dela început. Cu toate simpatiile pe 
cari le putea întâlni în lumea contempo
rană, forţele unei mentalităţi vechi erau 
încă destul de puternice. Azi noi n'avem 
decât de refăcut o mică parte din idealul 
fundamental de viaţă al neamului no
stru. Iar lumea de azi are altă înţele
gere faţă de aspiraţiunile naţionale şi 
icoana României integrale s’a rotunjit 
concret, cu toate drepturile şi legitimaţiile 
ei, în conştiinţa omenirii. Ceeace a luat 
odată fiinţă reală în lumina soarelui, nu 
mai poate f i  uitat, nu mai poate fi  tratat 
cu aceeaş indiferenţă, cu care putea fi 
tratat înainte de a fi fost.

Plini de recunoştinţă faţă de me
moria lui Ion C. Brătianu, ne legăm să 
ne străduim din toate puterile a fi vred
nici de moştenirea spirituală ce ne-a lă
sat-o şi să urmărim linia indicată de 
necurmata lui osteneală spre unirea în
tregului neam într’o ţară a lui şi nu
mai a lui.

Iar Dumnezeu, care a ajutat nea
mului nostru prin el, să-i împărtăşească 
cununa cea neperitoare a veşnicei odihne 
şi fericiri, ajuţându-ne şi nouă celor de 
azi să vedem silinţele noastre pentru ri
dicarea neamului, încoronate de succes 
deplin, cum au fost încoronate şi ale lui.

Cu această mărturisire şi nădejde, 
aduc omagiul Ardealului marelui Român 
şi bărbat de stat, care a fost Ion C. 
Brătianu. —

AHe cuvântări au rostit:
P. S. episcop ion Bălan dela Lugoj, 

în numele bisericii greco-catolice române; 
dl ministru Mihai Antonescu, reprezentând 
pe Conducătorul statului şi guvernul ţării; 
dl Vaier Roman, în numele fiilor Ardea
lului, zicând: Oricât de mare ni ar fi du
rerea, de aici, dela acest mormânt, noi nu 
putem pleca, decât cu fruntea ridicată şi 
cu inima plină de convingerea că drepta
tea ni se va face; dl Pan Halipa a vorbit 
ca delegat al basarabenilor »statornici în 
credinţă, în luptă, în muncă şi abnegaţie, 
sfidând oboseala şi moartea, cum a făcut 
Ion C. Brătianu*; dnii Titus Popoviciu şi 
Sever Bocu în numele Banatului; dl D. 
Marmeliuc ca reprezentant al Bucovinei; 
ear din partea tineretului universitar a vor
bit dl Gh. Teodorescu-Cealac.

A fost o serbare înălţătoare de inimi 
în aceste vremuri apăsătoare. Dintre vor
biri remarcăm în deosebi pe cea a DIui 
Ministru Mihai Antonescu, cu aluzii la ac
tualitate, dar vibrând de o caldă simţire 
românească.

Pe linia magnifică a 
tradiţiei noastre

In ziarul »Ţara*, ce apare în oraşul 
nostru, zilnic, dl Grigore Popa. directorul 
foii, semnează, în Nr. 23 din 9 Mai un edi
torial viguros şi răscolitor, întitulat: «Bise
rica şi Şcoala românească din Ardeal*. 
Plecând deîa răsuflata inepţie a dlui Parn- 
fil Şeicaru, — care aduce cu ea aer stătut 
din grote rău famate şi croncănit prevesti
tor de nenorociri, -  că religia ar trebui scoasă 
sau mult limitată in şcoala secundară, dl 
Grigore Popa învie cu baghetă de poet 
măreţia sănătoasă, profund etică şi în 
adâncuri înrădăcinată a Ardealului de mai 
demult, când Biserica şi şcoala erau o sin- 
gură realitate, ca şi omul întreg crescut In 
atmosfera ei.

Biserica şi şcoala în loc să fie azi şi 
mai mult despărţite, spre slăbirea amân- 
duora şi spre debilitarea şi fărâmiţarea 
personalităţii tânărului, „trebuesc, inactua
lele împrejurări şi mai mult consolidate în 
duhul tradiţiei lor de măreţie şi robuste 
ctitorii ale idealului naţional. Nu ştim cum 
va fi în altă parte, dar în Ardeal — tre
cutul ne stă dreaptă mărturie în această 
privinţă — biserica şi şcoala au colaborat 
în aşa măsură, încât e greu să defineşti 
rolul fiecăruia în parte... Şcoala era pre
lungirea bisericii, iar biserica dădea nim
bul învăţăturii divine şcolii... Scopul su
prem era acelaş: idealul unităţii naţionale; 
credinţa era aceeaş: duhul fecund şi tran
sfigurator al bisericii dreptmăritoare.“

Iar de încheere se spune: Numai prin 
sporirea orelor de religie, profesorul preot 
colaborând strâns cu diriginţii claselor şi 
cu ceilalţi profesori „tânărul devine recep- 
tacol al harului dumnezeesc, ziditor de su
flete şi transfigurator în adâncuri, iar veş
nicia neamului este asigurată prin căile de 
mărire ale bisericii străbune şi dreptcre- 
dincioase."

Avem motive de bucurie îndreptăţită 
când vedem tineri de talentul dlui Grigore 
Popa apărând temeiurile creştine ale exi
stenţii naţionale, vădind atâta familiaritate 
cu preocupările şi cu vocabularul de cea 
mai demnă şi autentică substanţă creştină 
şi ortodoxă.

A sociaţia „A. Şaguna“. In 29 1. tr.
s’a constituit sec fia Timişoara a Asocia
ţiei clerului »Andrei Şaguna*. La aduna
rea preoţim», din eparhia Timişorii, a ve
nit şi P. S. episcop eparhial Vasile, acla
mat de asistenţă. P. S. Sa a implorat darul 
Domnului nostru Iisus Hristos asupra lu
crărilor adunării. In comitetul de condu
cere a secţiei sânt aleşi: Pr. Melentie Şora 
preşedinte, Pr. V- Faur secretar, Pr. V. 
Vlăduceanu bibliotecar, Pr. Liviit Surlaş 
casier. In şirul discuţiilor se decide ridica
rea, prin benevola contribuţie a preoţind!, 
a unui cămin preoţesc în Timişoara şi în
fiinţarea fondului de ajutorare reciprocă 
a preoţimii. După încheerea şedinţei P. S. 
episcop Vasile s’a întreţinut cu preoţii pre
zenţi asupra unor probleme importante bi
sericeşti. ____k__i__
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Apelul inimos 
al Ministerului Cultelor

Facem cunoscut următorul apel al 
Onor. Minister al Cultelor, primit de I. P.
S. Sa Arhiepiscopul Nicolae, Mitropolitul 
Ardealului, privitor la conduita creştinilor 
în zilele acestea grele. Cetitorii vor găsi 
într’ânsul îndemnuri străbătute de profundă 
dragoste de neam, încredere în Dumnezeu 
şi în Pronia Lui. Cucernicii preoţi îl vor 
citi cu atenţiune şi vor îngriji ca aceste 
îndemnuri să pătrundă la dreapta înţele
gere şi orientare a vieţii credincioşilor 
noştri.

I. P. S. Sa răspunzând dlui Ministru 
I. Sandu, a scris între altele:

„Vă felicităm pentru optimis
m ul sănătos, cu cave ne inspiraţi 
încredere in viitorul neamului. B i
serica Vă aprobă şi sprijineşte din 
toate puterile .“

Adresa cu Nr. 23.153/1941 din 28 
Aprilie 1941, e următoarea:

Înalt Prea Sfinţite,
Omenirea n’a fost niciodată încer

cată de crize mai acide ca cele ce bântue 
astăzi pustiitor lumea. Criza morală, 
criza politică, criza economică, sunt tot 
atâţia factori cari sfâşie amarnic sufletul 
omului contimporan. Reliefurile tari ale 
acestor crize s'au făcut adânc simţite in 
toate ţările lumii. Bătrâna noastră Europă, 
sguduită de aproape trei ani de cel mai 
crunt răsboi al istoriei sale, este greu, în
cercată mai ales de criza economică.

In  ţara noastră binecuvântată de 
Dumnezeu cu atâtea bogăţii naturale, 
criza economică s'a făcut mai puţin sim
ţită. Aceasta însă nu însemnează că în 
viitor vom f i  puşi la adăpostul unor în
cercări ceva mai severe. Irebue să ne 
amintim, că repetatele concentrări, menite 
să pregătească pe fiii neamului pentru 
ceasul mare al supremelor comandamente 
naţionale, au consumat midt din stocurile 
noastre de rezervă şi mai ases din stocu
rile de carne. Apoi lipsa braţelor de lucru, 
cauzată de aceleaşi concentrări, a scăzut 
simţitor peoducţia; ear anul trecut puţin 
roditor a contribuit şi el în mare măsură 
la diminuarea rezervelor noastre obişnuite.

Date fiind aceste împrejurări cu to
tul excepţionale, pentru a evita o epocă 
de mai acută criză economică, ce pare 
că se profilează pe orizontul vieţii noa
stre naţionale, tuturor ni se cere, ca un 
imperativ suprem al ceasului de faţă, să 
ne impunem cu hotărâre o mai mare 
cumpătare în consumul nostru zilnic, o 
viaţă mai sobră, o ţinută mai cumpănită.

Bisericile naţionale, cari în tot tre- 
cuiul lor s'au identificat fiinţial cu du
rerile şi bucuriile poporului nostru drept- 
credincios, fiind prezente la toate răscru
cile hotărâtoare ale istoriei sale, sfătuindu-l, 
îndrumându-l, sau mâng&indu-l sunt che
mate şi astăzi, ca instituţii de temelie ale 
neamului, să stea alături de poporul no
stru, îndemnându-l să înfrunte cu voi- 
nicia tradiţională a străbunilor noştri, 
eventuala criză economică ce ne-ar putea 
încerca, dar care cu siguranţă va fi de 
scurtă durată, şi ferindu-i de apele tul
buri ale defetismului disolvant şi al des- 
nădejdii pulverizatoare de credinţa în 
mai bine.

Poporul nostru trebue să fie încre
dinţat, că dacă Dumnezeu ne-a păstrat 
2000 de ani, întregi ca fiinţă şi struc
tură naţională, împotriva tuturor vifor
niţelor uraganice ale istoriei noastre, cu 
certitudine n'a făcut o aceasta ptntru a 
ne pierde astăzi, ci pentrucă are anumite 
planuri dumnezeeşti cu noi, în concertul 
popoarelor europene.

Cu această credinţă nestrămutată în 
suflet, poporid nostru va f i  destul de tare 
pentru a înfrunta vitregiile oricăror 
vremuri.

Primiţi, Vă rugăm, Înalt Prea 
Sfinţite, asigurarea înaltei noastre consi- 
deraţiuni.

IO N  SAN D U , ministru.

Ion C. Brătianu 
şi Biserica

La 4 Mai c. când s'au împlinit 
50 de ani dela m oartea marelui bărbat 
de stat Ion C. Brătianu, s’a făcut un 
pios pelerinaj, din toate unghiurile ţării, 
!a casa istorică deia Fiorica, pentru a 
aduce omagii neuitatului dispărut, de a 
cărui nume sânt legate actele mari, po
litice şi naţionale, din epoca renaşterii 
României.

Cu prilejul acestei comemorări, 
cărţi şi ziare au spicuit preţioase cu
getări dia cuprinzătoarele discursuri, 
ţinute la diferitele ocazii, în cursul anilor 
de Ion C. Brătiaau.

In legătură cu biserica, credinţa şi 
naţionalitatea, Brătianu grăise astfel: 
»La noi, ca şi în toată lumea, religiunea 
joacă un rol foarte mare. Naţionalitatea 
noastră, ca şi a grecilor, a sârbilor, a 
bulgarilor şi a tuturor popoarelor, în 
fine, care sânt de această religiune orto
doxă, şi-a găsit scăparea lor numai în 
unirea lor cu biserica de aproape 800 ani 
încoace. Prin această strânsă unire s’a 
scăpat naţionalitatea voim să urmăm a fi 
ortodocşi, însă cu biserica noastră, în 
casa noastră, cu clerul nostru român, 
care a fost totdeauna în capul poporului, 
în lupta pentru naţionalitate* (1869).

Cuvinte rostite de Brătianu, în ca
meră sau îa senat, în anii 1877 şi 1881:

»Dacă voim să ridicăm biserica noa
stră, trebue ca mai întâi să ridicăm eterul, 
ca să poată avea acel grad de lumină 
ce trebue să-l aibă; prin urmare este 
de neapărată trebuinţă ca şî instruc
ţiunea superioară a clerului să fie îm
bunătăţită*.

«... Pot dovedi că biserica n’a peri
clitat, din contră, când biserica n’a avut 
inamici, a decăzut, . clerul a adormit 
atunci, luminile s'au răspândii mai puţin ; 
când a fost atacată, clerul s’a îngrijit şi 
s’a pus prin amvon în public, şi prin tot 
locul a luptat ca să nu se lase ca acele 
idei vătămătoare să se împrăştie şi să 
surpe biserica şi a ieşit triumfătoare*...

»Biserica a fost totdeauna în Ro
mânia o institu(iune eminamente naţio
nală ; trebue să-i păstrăm acél caracter; 
éste una din pietrele unghiulare ale na
ţionalităţii noastre; trebue să facem ca 
biserica română să fie Ia înălţimea sa*.

„Telegraful Român“ ia 
moartea lui 1. C. Brătianu

In numărul său din 7 Mai 1891, 
în fruntea foii, precum şi în numerele 
următoare, Telegraful Român a tălmăcit 
profunda durere a neamului la ştirea 
trisfă a morţii »Cetăţeanului celui mai de 
frunte* al ţării. Z 'arul spunea:

„Och'i tuturor românilor sânt aţin
tiţi azi spre Florie», acolo unde zace 
în tăcere şi linişte acela care... dia anii 
juneţei, până la adânci bătrâneţe, nu 
s’a cugetat la nimic mai mult, ca la 
poporul din care s’a născut şi la fe
ricirea şi ridicarea lui... Anii epocali 
din viaţa marelui bărbat cad pe timpul 
când. îa calitate de consilier al tronului, 
a luat parte la tratatul dela Livadia în 
1876 şi în consecinţă la răsboiul ruso- 
turc, în care tinera arm ată română 
a luat bótezul de sânge. Deplângem şi 
ne asociăm şi noi la ceice varsă lacrimi 
pentru omul, al cărui nume, ca o po
veste legendară, va străbate, din gene- 
raţiune în generaţiune, până la cea din 
urmă colibă românească, vestind că în 
sufletul lui nici o vibraţiuae n’a fost 
mai puternică, decât sentimentul pentru 
înălţarea ţării şi a neamului rom ânesc”.

... Istoria ţării, în fazele ei de des-
voltare, este strâns legată de numele 
Iui Ion C. Brătianu”.

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

Reapare „Cuceajăritl“
O numeroasă grupare de scriitori 

ardeleni a pus la cale reapariţia la 
Sibiu ă fostei reviste a Iui Octavian 
Goga, „Luceafărul". Comitetul de re 
dacţie es!e format din daii Victor Papi- 
lian, Grigore Popa şi O impiu Boitoş. 
Din primele două numere, apărute până 
acum. se desprinde orientarea sănă
toasă, în duh ardelean, a reînviatei re
viste. Ea stă pe aceleaşi temeiuri spi
rituale, militează pentru aceleaşi idea
luri naţionale, pe cari a stat şi pentru 
cari a militai şi sub conducerea lui 
Octavian Goga, deoarece, din nefericire, 
împrejurările de atunci au revenit şi ele. 
Din primul număr, de pe Aprilie, sem
nalăm articolul dlui Grigore Popa: „Sem
nificaţia Luceafărului", iar din al doilea, 
de pe Mai, pe al Păr. D. Siăniloae : 
„Creştinism şi tradiţie în viaţa naţio
nală” şi pe ai dlui prof. Victor Papilian: 
»Misiunea ocrotitoare a Bisericii na
tionale*.

Ultimul este o mărturisire arzătoare 
şi densă de credinţă privind rolul ca
pital al Bisericii întru conservarea nea
mului în pofida tuturor împrejurărilor 
defavorabile. Reţinem câteva propo
ziţii memorabile: „Care este puterea ca- 

I pabilă să ocrotească o societate silnic 
I degradată, o societate deposedată de 
j toate drepturile şi posibilităţile ei, o 

societate redusă numai la virtualităţile 
ei native ?

Care este puterea în stare să dea 
amorfului o formă, agregatului fiz'c, şi 
staticului dinamism?

Care este puterea în stare să men
ţină, peste s'râm bătatea fruntariilor şi 
în pofida lor, acea arhitectură spirituală, 
care este naţiunea ?

Care este puterea capabilă să re 
staureze acea unitate spirituală, vrajă 
simbolică şi temeiu de adevăr. între 
toate sufletele româneşti ?

Răspundem fără nici un ocol: 
Biserica naţională...

Biserica naţională ne-a ocrotit stră- 
mbşii în veacurile de plămădire ale 
poporului nostru. Biserica naţională a 
asigurat acea comuniune spirituală între 
Românii din A rdeal şi cei din Moldova 
şi Ţara Românească, încă din sec. al 
XlV-lea...

Azi, Biserica nu face decât să şi 
continue misiunea ocrotitoare. Ea sin
gură poate asigura intactă zestrea stră
m oşească: limba, sângele şi credinţa. 
Nu ştim în ce măsură va continua opre
siunea de azi, nu ş (im în ce măsură in
telectualii noştri îşi vor putea îndeplini, 
dincolo de graniţele aciuale, rolul de 
conducători spirituali ai grupelor. Exem- 
p'ele dinaintea ochilor nu îndrituesc să 
fim prea optimişti. Biserica naţională 
are însă puteri supra-omeneşti, căci 
faptul istoric are durată de clipă, iar 
peissgiul geografic se m ăsoară după 
vremelnicia hărţilor. Numai biserica — 
prin veşnicia ei — se găseşte deasupra 
istoriei, iar în întindere s’a suprapus şi 
se va suprapune de-a-pururi neamului 
rom ânesc“.

Admirabile rânduri şi pline de 
adevăr. Dar trebue să adăugăm atât: 
toate acestea le îndeplineşte Biserica 
numai fiind dată premisa gândită de 
autor: unitatea Bisericii româneşti, ca 
singura realitate ce mai uneşte neamul 
de pretutindeni. Sau cel puţin perzis- 
tarea Bisericii unite cât mai intim pe 
lângă zestrea ortodoxă a sufletului po- 
pular: limba lui, obiceiurile lui etc. Cu 
cât păstrează Biserica unită mai mult din 
ceeace e ortodox, cu alât contribue mai 
important ia conservarea neamului ro
mânesc şi cu cât îşi însuşeşte mai multe 
elemente catolice, cu atât primejduieşte 
mai mult fiinţa neamului.

A apăru t noua ediţie îmbogăţită a 
»Cărţii de rugăciuni*, pentru ostaşi şi 
pentru popor. Cele două cuvinte pentru 
cititori ale I. P. S. Sale întăresc inimile şi 
nădejdile cu duhul lor de mare încredere 
în destinul neamului. Costul e numai 6 lei. 
Cucernicii preoţi le pot comanda la P. V. 
Cons, Arhiepiscopesc.

^ A v iz
Se aduce la cunoştinţa celor inte

resaţi că Oa. Minister al Instrucţiunii, 
Eduesţiei, Cultelor şi Artelor, în urma 
de'seior stăruinţe depuse de I. P . S. Sa 
Mitropolitul Nicolae şi Consiliul arhie
piscopesc din Sibiu, a luat în bugetul 
statului pe anul 1941/42 un număr de 
încă 40 cântăreţi bisericeşti, absolvenţi 
ai şcoalei dela Sibiu. Numărul total al 
cântăreţilor bisericeşti cu diplomă dela 
Sibiu luaţi în bugetul statului se urcă 
acum la 70.

Totodată se aduce la cunoştinţă 
că salarul cântăreţilor bisericeşti din 
parohiile rurale s’a urcat la 1000 lei 
lua ar. La suma aceasta se mai adaugă 
ajutorul familiar, precum şi sporul după 
gradaţiile de vechime. Deci cântăreţii 
bisericeşti luaţi îa  bugetul statului să 
nu uite a cere prin Consiliul arhiepis
copesc din Sibiu recunoaşterea şi plă- 
tirea acestor drepturi ale lor.

Io cele 40 posturi noi vor fi tre
cuţi în primul rând absolvenţii cei mai 
vechi ai şcoalei noastre, cari au ser
viciul militar satisfăcut. Cei interesaţi 
îşi vor înainta de urgenţă cererile, în
soţite de copia diplomei de cântăreţi 
bisericesc. Consiliului arhiepiscopesc 
din Sibiu.

Hrană pentru sufletele 
fraţilor de peste graniţă

La Cluj se desfăşoară, sub nea
stâmpărul iubirii de popor a P . S. 
Episcop Nicolae o frumoasă activitate 
de întărire şi luminare a sufletelor fra
ţilor desfăcuţi dela trupul Ţârii. Iată ne 
vine acum o «l/iafă a Mântuitorului 
nostru Iisus Hristos, povestită pe înţe
lesul tu'uror«, de harnicul colaborator 
al P. S. Sale, rectorul Academiei teolo
gice din Cluj, Dr. L. G. Munteanu.

De când ne trebuia n o u ă  o a s tfe l 
de povestire a vieţii Mântuitorului, 
pentru popor? De câte scălcieri sec
tare n’ar fi fost cruţat sufletul lui, având 
într’o astfel de povestire şi o dreaptă 
tălmăcire a Sfintei Scripturi. A  trebuit 
să vină timpurile de stăpânire străină, 
cari să ne arate, după prăbuşirea atâtor 
turnuri babilonice de preocupări cultu
rale artificiale şi stricăcioase, necesi
tăţile esenţiale ale sufletului românesc, 
cari trebue să stea permanent la te
melia oricăror strădanii spirituale na
ţionale.

C arba  aceasta e binevenită nu 
numai fraţilor înstrăinaţi, ci tuturor 
Românilor.

Dar câtă mângâiere şi întărire Ie 
va pricinui mai ales acelora. Şi ce rol 
important va avea în a întreţinea în 
inima lor dragostea de slovă şi de graiu 
românesc.

Duioase sunt cuvintele de intro
ducere ale Pâr. Munteanu: »Pătruns 
de aceste gânduri, cred că îmi împli
nesc o datorie creştinească şi româ
nească, dând poporului nostru in su
ferinţă hrana care să i apropie de Dum
nezeu, să-l mângâie şi să-l întărească în 
nădejdea păcii drepte şi apropiate a 
viefii liniştite şi plină de bucurii".

Cartea cuprinde în peste 300 pagini 
de formai octav povestirea în graiu 
uşor şi în tălmăcire înţeleaptă a vieţii 
Mân'uitorului, cu bogate texte din Evan
ghelii şi cu ilustraţii. Aproape fiecare 
din cele vreo 130 capitole poate să 
formeze singur o predică pentru preot. 
Sunt explicate pe rând toate pildele, 
ca şi toate sentinţele mai greu de în
ţeles ale Mântuitorului.

Volumaşul va avea o mare tre
cere, suntem siguri. A r fi bine să se 
găsească modalitatea desfacerii şi în 
librăriile eparhiale din Ţară. Costă 2 50 
pengő, deci vreo 75 lei. D. S.

Citiţi, sprijiniţi şi respândiţi ziarul
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Sărbătoarea de 
10 Mai

Zi de lumină în istoria nea
mului, zi grea de momente mari 
şi decisive în destinele româneşti, ea 
este o sărbătoare dătătoare de opti
mism şi de încredere. Cu admiraţie 
şi recunoştinţă ne îndreptăm gându
rile spre regele Carol I  şi spre toată 
acea pleiadă de mari bărbaţi ai 
neamului, cari în împrejurările ex
trem de grele, au ştiut cârmui co
rabia românismului spre limanul li
bertăţii şi al demnităţii naţionale.

Pildă să ne fie vrednicia şi în
ţelepciunea lor, iubirea lor înfocată 
de neam, ridicată mai presus de 
orice preocupare, de orice temere.

Pe urmele lor să păşim şi Dum
nezeu va fi cu noi.

INFORMÂŢIUNI
La aniversarea zilei de naştere a

M. Sale Reginei Elena, dl general Ion 
Antonescu, conducătorul stalului, a tri
mis telegrame omagiale aiât AL Sale Re
gelui, cât şi Al Sale Reginei Elena, ex- 
primându-i simţămintele de admirară, 
credinţă şi iubire ce i le păstreaaă în
treaga ţară. —

După dorinţa Suveranului, ziua Au
gustei Sale Mame va fi sărbătorită ofi
cial la 21 Mai, în ziua Sf. Imp. Constan
tin şi Elena.

Vizitarea filialelor. Dna Alexan
drina Gr. Cantacuzino, preşedinta Socie
tăţii ortodoxe naţionale a femeilor române, 
a vizitat, zilele trecute, filialele societăţii 
din Sibiu, Turda ş. a. oraşe. La Sibiu a 
făcut o vizită I. P. S. Sale mitropolitului 
Nicolae la reşedinţă, precum şi căminului 
maicelor ortodoxe Sibiu-Cluj. A prezidat 
comitetul de conducere a filialei sibiene 
în locuinţa dnei A. Măcelar, preşedinta sec
ţiei locale, S’a discutat, cu acest prilej, 
activitatea filialei, organizarea Zilei Mamei 
(18 Mai), misiunea societăţii în slujba bi
sericii etc.

Adnotare. Din nebăgare de seamă 
s’a omis în numărul trecut al foii noastre 
să se culeagă semnătura reportajului de
spre „Pelerinajul dela Mănăstirea Brânco- 
veanu“, care este a Păr. prof. dela Aca
demia teologică, Diacon Petru Gherman.

Act de m ulţăm ire. Credincioşii sub- 
urbei Braşov-Dârste aduc mulţămită dlui 
Dr. loan Voina. proprietarul fabricei de 
ciocolată Alexe Popovici, pentru ofranda 
săvârşită pe altarul sfintei noastre biserici, 
dăruindu i suma de Lei 20.000 (douăzeci 
de mii). — Pr. Nie. Bârsan.

Patriarhul Gavrilo al sârbilor a fost 
arestat, de trupele germane, în mănăstirea 
Ostrog, unde se refugiase dinainte înain
tării acestor trupe.

Numărul românilor de peste hotare 
este, — conform unei statistice publicate 
de revista Timocul, — de 6.166.530 su
flete. Românii de peste hotare se repar- 
tisează astfel: Ungaria 1.404.898, Rusia 
3.062.509, Sârbia 637.123, Bulgaria 289.000, 
Albania 120.000, Istria (Italia) 3000, Ame
rica 500.000, — de români, toţi cu năde
jdea în zile mai bune şi în credinţa ne
înfrântă că dreptatea noastră va ieşi bi
ruitoare.

Era vrem ea. Numele imposibil de 
„Diciosânmartin* al oraşului din judeţul 
Târnava Mică, a fost, în sfârşit, schimbat 
în numirea de Târnăvăni.

“ ştiri locale
Predică în cated ra la  din Sibiu. 

Duminecă, 11 Maiu 1941, va predica pă
rintele P. Curea.

CĂRŢI ŞI REVISTE
O v ia ţă  de luptă, suferinţă şi nă

dejde, însemnări biografice, de E. fiodoş, 
Sibiu, Tip. Vestemeanu, 1941. — Un vo
lum de 152 pg. Lei 50. De vânzare l a : 
Librăria Arhidiecezană, Sibiu.

Conferinţă preoţească. — Preoţimea 
ortodoxă română din tractul Mediaş s’a 
întrunit în conferinţă de primăvară, în 26 
Martie 1941, în oraşul Mediaş. După ce s’a 
slujit sfânta utrenie, a urmat mărturisirea 
preoţilor şi a mai multor credincioşi din 
Mediaş. înainte de mărturisire părintele 
/. Tele- Copşa a rostit meditaţia, având ca 
text: „Adu-ţi aminte de unde ai căzut şi 
te căieşte“ (Ape. 2, 5).

Apoi s’a slujit vecernia şi sfânta litur
ghie mai înainte sfinţite, de cătră părin
tele protopop loan Crăciun, înconjurat de 
un sobor de preoţi, Meditaţia înainte 
de împărtăşire a fost citită de către părin
tele loan Turcu-Japu, având ca text: 
„Voi prietenii mei sunteţi, de veţi face 
câte Vă poruncesc“, (loan 15, 14).

Dela sfânta biserică preoţimea trecând 
Ia sediul protopopesc, părintele protopop, 
într’o frumoasă cuvântare, arată evenimen
tele mai importante din viaţa neamului şi 
a sfintei noastre biserici, precum şi felul 
cum trebue să lucreze preoţii pentru a ob
ţinea rezultate bune.

Secretar al despărţământului Mediaş 
e ales părintele M. Maier.

Trecându-se la ordinea de zi, s’au 
discutat meditaţiile rostite în sfânta bise
rică, fiind declarate ambele pe deplin 
reuşite.

Părintele loan Dordea, Păr. Ieronim 
Morariu şi Păr. M. Maier au făcut rapoarte 
despre activitatea cercurilor religioase din 
anul 1940.

Preoţii: Amos Basarab şi Ilarie Că- 
pâlnean au citit tem a: „Iniţiative de orga
nizare pentru promovarea vieţii religioase, 
culturale în cuprinsul despărţământului“.

Ambele lucrări au fost declarate pe 
deplin reuşite.

Luându-se în discuţie broşura „Mie 
a vieţui este Hristos“, citesc darea de 
seamă Păr. protopop loan Crăciun şi Păr. 
M. Maier.

Preoţimea îşi exprimă mulţumirea su
fletească faţă de înţeleptul ei conducător, 
înalt Prea Sfinţia Sa Nicolae, care trimite 
hrană duhovnicească necesară pentru în
tărirea sufletească în propoveduirea Evan
gheliei lui Iisus Hristos, tocmai la timpul 
potrivit.

Apoi părintele protopop loan Crăciun 
aduce la cunoştinţă că, în urma pensionării 
Păr. D. Filimon din Dârlps şi morţii Păr. 
T. Holerga - Axente Sever, sânt vacante 
două locuri în adunarea protopopească şi 
roagă preoţimea să aleagă alţi doi membri.

Au fost aleşi: Păr. Nicolae Bălăban 
şi Miron Maier, — aleşi, de către adunarea 
protopopească, şi în scaunul protopopesc. 
—  P r. Al. Al.

Poşta red a cţie i
Dlui A. M. în T.
Cu privire la întrebarea ce ne puneţi aveţi 

ioată dreptatea. Preotul potrivit tradiţiei şi disci
plinei bisericeşti are să poarte barbă potrivită, 
care este un decor ce ridică prestigiul preoţilor 
şi reverenzile prescrise ca haină preoţească. E ade
vărat că nu barba şi haina face pe om, dar tot 
atât de adevărat este, că preoţii cari ţin la demni
tatea lor şi la tagma lor şi prin exterior şi prin 
felul de purtare şi prezentare se vor arăta înaintea 
oamenilor ca făcând parte dintre cel aleşi a fi 
slujitori la altarul Domnului. Purtarea bărbii şi a 
hainei preoţeşti fereşte pe preot dela multe lucruri 
nepotrivite, căci ele îl fac să-şi dea seama de mi
siunea ce o are în mijlocul societăţii şi că ce este 
permis unui laic nu-i esie şi lui permis,

Din informaţiile ce le deţinem aflăm, că foru
rile superioare bisericeşti vor aplica sancţiuni tu
turor preoţilor cari nu respectă aceste norme.

Pr. I. T. M. Conf. din Sighişoara apare in 
numărul viitor.

Concurs
Consiliul parohial ortodox român din 

Orăştie dă în lucrare continuarea picturii 
Ia biserica nou zidită din Orăştie.

Domnii pictori autorizaţi, cari se in
teresează de această lucrare sânt, poftiţi 
a-şi înainta oferte cu deviz.

Condiţiunile, şi orice alte inîormaţiuni, 
asupra lucrării, se pot afla la oficiul paro
hial ortodox român din Orăştie.

Termenul ultim pentru înaintarea ofer
telor este ziua de 20 Mai a. c.

O r ă ş t i e ,  la 3 Mai 1941. 
p. Consiliul parohial:

Pr. Iosif Vinţan
(34) 1— 1 adm. paroh

Nr. 135/1941 (31) 1 -3

Publicaţie de licitaţie
Parohia ortodoxă română din Araci, 

judeţul Braşov, dă în licitaţie publică în 
ziua de 9 Iunie 1941, ora 2 p. m. cu oferte 
închise, în localul casei culturale, edificarea 
bisericii ortodoxe române, conform pla
nului şi devizului estimativ, precum şi con- 
diţiunilor din carnetul de sarcini.

Ofertele se vor face pentru o parte 
din lucrările cuprinse în devizul estimativ, 
anume: lucrările de fundaţie, zidărie şi aco
periş, în valoare de 1,500.000 lei.

Participanţii la licitaţie vor depune'pe 
lângă ofertă şi o garanţie de 5 ’/0 din va
loarea devizului estimativ al lucrărilor ce 
se vor licita, în numerar sau efecte publice.

Nu vor fi admişi la licitaţie decât 
antreprenori diplomaţi şi specialişti în lu
crări de biserici.

Planul, devizul şi caetul de sarcini se 
pot vedea în fiecare zi Ia oficiul parohial 
din Araci, judeţul Brsşov.

In caz că licitaţia nu va avea rezul
tatul dorit, această licitaţie se va face prin 
bună învoială în aceeaş zi sau o nouă dată 
fixată fără a mai publica o nouă licitaţie.

Arac i ,  la 1 Mai 1941.
Oficiul parohial:

Silviu Josan, paroh

Nr. 270/1941 (33) 1—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de clasa Iil-a Răchita, 
cu filia Strungari, din protopopiatul Se
beşului, cu termen de 30 zile dela întâia 
publicare în Telegraful Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salarul de paroh, dela stat.
2. Un dublu decalitru porumb sfârmit 

dela fiecare casă.
3. Una zi de lucru dela fiecare casă.
4. Veniturile stoîare obişnuite în pa

rohie.
5. Casă parohială după moartea C. 

Pr. pensionat loan Ghişa. (Casa parohială 
este donată parohiei de către Pr. I. Qhişa, 
care şi-a rezervat uzufructul).

Cererile de concurs se vor înainta 
oficiului protopopesc ortodox român al Se
beşului, în termenul indicat.

Candidaţii vor anexa Ia cererile de 
concurs şi concesiunea P. Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de cătră parohieni.

Sebeş - Al ba ,  28 Aprilie 1941. 
Oficiul protopopesc ortodox român al Se
beşului în înţelegere cu consiliul parohial.

Dr. Vasile Oană
protopop

(27) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. III a 

Dacia (Ştena), cu filia Viscri, protopo
piatul Cohalm, se publică concurs cu ter
men de 30 zile dela prima apariţie în Tel, 
Român.

Venitele sânt:
1. Salarul de stat.
2. Locuinţă parohială (în casă ţără

nească, ce necesită transformări şi reparaţii).
3. Sesiunea parohială de 7l ţ2 jugăre 

din materă, şi circa 7 jug. fânaţ şi păşune 
din filie.

4. Bir preoţesc (câte 40 litri cereale, 
20 1. porumb, 20 1. ovăs, dela fiecare fa
milie din materă şi filie.)

5. Stola, după tariful tractual.
6. Lemne de foc dela comuna poli

tică, tăiatul şi transportul privind pe preot.
Concurenţii, având la acte încuviinţa

rea P. V. Consiliu Arhiepiscopesc, cu avi
zul oficiului protopopesc se vor prezenta 
în parohie, pentru cunoştinţă cu poporul.

Alex. Brotea
protopop

A V I *
Banca Centrală pentru industrie şi

comerţ s. a., Filiala Sibiu,
A c o r d ă

împrumuturi cambiale, ipotecare, oont- 
curent, pe lombard cu 7°/0 netto

Pr imeş te
depuneri spre fructificare la vedere cu 3°/0

netto, la termen cu 4°/0 netto,
R e m i t e

bani şi face incasso prin filialele-surori din 
Bucureşti, strada Ion Ghica 2, şi din ora
şele Alba-Iulia, Haţeg, Turda.

Pentru teritoriile cedate procură in- 
formaţiuni prin filialele-surori din Cluj şi 
Bistriţa. (29) 2—2

Nr. 6845/1941

Publicaţiune de arendă
Se arendează pe timp de 5]ani, dela 

1 Ianuarie 1942 până Ia 1 Ianuarie 1947, 
pământurile cari formează sesiunea mitro
politană din Sibiu, şi anume:

1. 220 jugăre într’un complex, din care 
190 jugăre arător şi 30 jugăre fânaţ, toate 
de prima calitate situate pe hotarul co
munei Draşov, judeţul Sibiu, la 4 km de
părtare de gara Cunţa.

2. 127 jugăre arător într’un complex 
de prima calitate, pe hotarul comunei Ga- 
lata de jos, judeţul Alba, la 5 km depăr
tare de gara Coşlar.

La fiecare din cele 2 moşii de mai 
sus, arendaşul cel nou va putea lua în 

I primire încă Ia 1 August 1941 câte 50 ju- 
J găre pentru a le însămânţa cu grâu de 

toamnă.
Ofertele timbrate în regulă se vor 

înainta până ia 31 Mai 1941 inclusiv Arhi. 
episcopiei ortodoxe române de Alba-Iulia 
şi Sibiu, in Sibiu strada Mitropoliei Nr. 32.

Oferta arendei se va face în grâu 
pe jugăr.

Arenda se va achita în 2 rate anuale 
şi anume: la 1 Mai şi la 1 Septemvrie 
după preţul grâului de pe piaţa Sibiului Ia 
datele respective ale fiecărui an.

Arendatorul este obligat a depune 
garanţie în bani în valoarea arendei pe un 
an, care va rămânea până Ia expirarea 
contractului.

Inîormaţiuni se pot lua dela Arhiepi
scopia ortodoxă română din Sibiu.

Cucernicii preoţi sunt rugaţi a atrage 
atenţiunea celor interesaţi asupra acestor 
publicaţiuni.

S i b i u  la 1 Mai 1941.
Arhiepiscopia ortodoxă 
română Sibiu

Nr. 203/1941 (30) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa Hl-a Dobârca, protopopiatul Mercu- 
rea, se publică concurs cu termen de 30 
zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Chirie pentru locuinţă, în suma de 

Lei 600 lunar, care se pot majora în ra
port cu chiria ce se plăteşte.

3. Sesiune parohială: 12 jugăre pă
mânt arător şi fânaţ.

4. Un teren pentru zarzavat, lăsat 
prin dispoziţie testamentară.

5. Folosirea grădinii din jurul bisericei.
6. Venitele stolare statorite în proto

popiat.
7. Un stânjin lemne de foc, tăiate şi 

aduse acasă, — până când se dau lemne 
din partea comunei politice.

Cererile de concurs, însoţite de auto
rizaţia de candidare a P. Ven. Consiliu 
Arhiepiscopesc şi de actele prevăzute in 
Regulamentul pentru parohii, se vor îna
inta în terminul fixat, oficiului protopopesc 
ortodox român Mercurea.

Concurenţii se vor prezenta în paro
hie, cu încuviinţarea prealabilă a oficiului 
protopopesc, într’o zi de Duminecă sau 
sărbătoare, pentru a face cunoştinţă cu 
credincioşii.
Oficiul protopopesc ortodox român Mer
curea, In înţelegere cu consiliul parohial.

Pr. Dumitru Ciuchendea
adm. protopopesc
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